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Antarktika in Arktika – globalne podnebne spremembe  

Aerosoli, ki absorbirajo sončno svetlobo, segrevajo atmosfero. Porazdelitev teh aerosolov po višini je 
ključnega pomena za določanje njihovega vpliva na globalno podnebje, zato meritve na tleh ne 
zadostujejo. Potrebujemo letalske meritve vertikalnih profilov aerosolov. Take meritve zahtevajo velika 
letala in so tipično zelo drage. Z ultralahkimi letali lahko spremenimo način merjenja in pridemo do 
merjenih parametrov, ki jih potem lahko uporabimo za validacijo podnebnih modelov. 

Globalne podnebne spremembe meritve najbolje merimo daleč od virov antropogenih onesnaževal, ki 
vplivajo na podnebje in segrevajo ozračje. Ta področja so pogosto tudi zelo ranljiva in se močno in hitro 
spreminjajo. Te spremembe moramo tam meriti. Arktika in Antarktika sta taki področji in tu 
nameravamo meriti aerosole, ki absorbirajo sončno svetlobo in zato segrevajo ozračje, in ogljikov 
dioksid, ki je najpomembnejši povzročitelj podnebnih sprememb. 

Med letenjem bomo merili globalni transport aerosoliziranega črnega ogljika. Med poletom leta 2013 
smo med poletom proti severnemu tečaju izmerili sloj onesnaženja z zelo visokimi koncentracijami 
aerosoliziranega črnega ogljika. S meteorološkimi modeli smo pokazali, da je to onesnaženje prišlo iz 
dela Sibirije, kjer modeli kažejo, da je sežiganje plina pri črpanju nafte glavni vir onesnaženja. 

To onesnaženje potuje nekaj tednov in segreva atmosfero. Ko se usede na tla, segreva površje in topi 
sneg in led. To povzroča zmanjšanje pokritosti Arktike in Antarktike s snegom in ledom in pospešeno tali 
ledenike na teh področjih. Naše meritve vertikalnih profilov na Svalbardskem otočju kažejo na transport 
na dole razdalje in lokalno onesnaženje zaradi ladij kot glavna vira onesnaženja (Ferrero et al., 2016). Z 
meritvami v zraku bomo v Arktiki in Antarktiki kvantitativno določili prispevke segrevanja aerosolov in 
ogljikovega dioksida, ki so pomembni za ti območji in za cel planet.  

 

Južna Amerika – regionalne podnebne spremembe  

Regionalne podnebne spremembe so lahko veliko močnejše in v bolj prizadetih regijah zato 
pomembnejše kot svetovno povprečje. Eno od najbolj občutljivih področij, kjer je bilo opravljenih zelo 
malo meritev, je Južna Amerika. Amazonski pragozd in Andi so področje, kjer spremembe podnebja 
vplivajo nepopravljivo na vreme, ekosisteme in prebivalce. Povzročena škoda ima trajne posledice na 
način, kako živimo in kako tečejo posli. Regionalna monetizirana škoda se meri v stotinah milijardah 
evrov. Meritve podnebnih sprememb v Južni Ameriki so redke in potekajo redno samo na tleh in 
predvsem samo na dveh lokacijah: v amazonskem pragozdu – merilno mesto ATTO 140 km vzhodno od 
mesta Manaus v Braziliji; in v Andih na gori Chacaltaya nad La Pazom v Boliviji. Meritev v zraku je bilo 
opravljenih nekaj nad amazonskim pragozdom. Meritev vertikalnih profilov onesnaževal, ki povzročajo 
podnebne spremembe, praktično ni. 



V Južni Ameriki nameravamo opraviti meritve vertikalnih profilov nad merilnimi mesti v Braziliji in Boliviji 
in izmeriti transport onesnaževal iz krajev, kjer ljudje s svojimi aktivnostmi izpuščamo ta onesnaževala, v 
kraje, kjer so posledice največje: amazonski gozd in visokogorje Andov. Izmerili bomo, kako onesnaženje 
pride do ledenikov, ki se potem topijo, in kako onesnaženje nad amazonskim gozdom dolgotrajno 
segreva ozračje. Merili bomo črni ogljik in druge aerosole, ki absorbirajo sončno svetlobo in zato 
segrevajo ozračje, in ogljikov dioksid. Z dodatnimi meritvami bomo aerosolizirane delce natančneje 
karakterizirali in določili njihove vire. 

Našim meritvam v zraku bomo dodali merive na tleh s merilnih mest ATTO in Chacaltaya. Dolgoletno 
sodelovanje z Universidad Mayor de San Andrés v Boliviji in Univerzo Sao Paulo v Braziliji nam bo 
omogočilo interpretacijo rezultatov merilne kampanje v kontekstu dolgoletnih opazovanj na tleh. 
Rezultate bomo predstavili laični javnosti in jih objavili v znanstveni literaturi. 
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